

超声波

那些可笑的事情本身很生动,很可传播,但应视为深切的自责和严肃的讽刺和批评

# 总理讲笑话让谁脸红心跳

□时事评论员 刘洪波

有“克强经济学”“克强指数”,现在看,恐怕很快会有“克强笑话”。近期,国务院总理李克强多次通过“笑话”对政府工作提出批评。

4月15日,李克强在国务院常务会议上,批评一些部委“处长把关”。“中央研究了一年多,拿出政策,结果各种手续再走一年,这不是闹笑话吗?”

5月6日的国务院常务会议上,李克强用几个例子批评办事繁琐:要证明“你妈是你妈”,这怎么证明呢?简直是天大的笑话。

李克强在国务院常务会议上,还曾批评乱设审批事项:“有些审批事项,设立8年来,竟连一次申请都没受理过。说起来都好笑!”批评资格认证过滥:“国际商务专业人员”,连中国国际贸易谈判代表都没有获得这个认证,“这个资格许可不是莫名其妙的吗?”

诸多细微而可笑的事实,经过李克强总理之口说出来,让人的心情立即沉重起来,但这就是改革开放这么多年后仍然存在的现实。

一个人要出境旅游,将自己

在异地的妈妈作为必须填写的紧急联系人,引起了证明上的困扰。这就是“证明你妈是你妈”的笑话,近期特别有名。其实,出境游需要提供紧急联系人,并证明其与当事人的关系,这是目的地管理方需要的资料。你将你妈列为紧急联系人,就得证明你妈是你妈。一个是现实的你妈A女士,一个是证明A女士是你妈的文字依据。这种证明其实在很多情况下都是会碰到的,也未必真的可笑,只是这样的证明为何难以开出,为何交钱后就可以完事?

再如一个人要异地领取社保金,分发社保金的机构需要提供证明申领人健在的相关文书,现在也有市民对此提出批评。其实,这样的证明原本是没有问题的,如果没有这样的证明,社保金存在冒领的可能性。问题在于开具这样的证明,对市民总是一件烦心事,为何还常常很难开。在充分数据化管理的情况下,一个人健在还是已逝,政府应该形成数据共享,那也就用不着开这样的证明;在数据还不能跨地域、跨部门共享的情况下,则应当使合法开具证明的行为足够便利。

所谓“服务型政府”,无非就是让人能够便利地获取各种合

法证明、完成各种合法程序。真正说来,当政府实施一项管理措施时,公民能够足够方便地获取管理所需要的相关文书和程序服务,这应该是一项公民权利。但现实中,情况并不总是如此,有时候政府管理变成了公民的大麻烦,配合管理变成了令人望而生畏的事情。评个劳模,跑公章都能把候选人给急哭,这种事情原本不该由推选机关、评选机关来办吗,怎么变成劳模自己要争这帽子似的,而且办起来还头疼不已?

李克强总理讲了不少政府办事的笑话,那些可笑的事情本身很生动,很可传播,但应视为深切的自责和严肃的讽刺和批评。有关方面是有行动的,但如果一个笑话只能解决一个方面的问题,改变一项规则,那么权力的自我革命还能有实现的一天吗?

真正要解决的问题是,政府办一切事情的基点,到底是自我方便、自我陶醉、自我赋权,还是基于服务人民、方便人民、谋利于人民。“为人民服务”,宗旨是这样写的,制度设置上、行为规范上,处处体现宗旨,达到现代政府的标准,这是永无止境的事情,但要紧迫地付诸实践。



钱瑞在照顾妈妈

## 用我的肝吧,我怕妈妈等不起!

——日前,22岁的武汉小伙钱瑞“割肝救母”,把自己60%的肝脏移植给病重的母亲,网友们纷纷点赞,称这是最好的母亲节礼物。

## 直接引语

现实中,一再出现受贿者因贪入狱,而行贿人却逍遥法外的情况。

——最高人民法院副院长李少平表示,应坚决杜绝行贿犯罪“法外施恩”。

严肃的报道,到娱乐媒体手里,为何只剩下恶意指点和别有用心心的篡改?

——央视报道汪峰参加过的“德州扑克赛”涉赌后,有媒体称汪峰赌博,汪峰发微博斥媒体“别有用心”。

如果跟团游,“黑名单”游客可能会遭拒,但是自由行,游客完全不受限制。

——4名游客上黑名单,神舟国旅集团负责人郭玲梅表示,若“黑名单”游客执意参团,旅行社无权干涉和控制。

违章建筑就是违章建筑,无论如何粉饰遮掩,其非法性是不会改变的。

——外交部发言人华春莹批菲律宾侵占南沙岛礁。

我希望你能帮到我,就是让他们不要再评论小孩子。

——“学生撑伞事件”女教师承认有错,但希望网友别攻击孩子。

我要支付我们的账单……我每年也给基金会很多钱。

——美国前总统克林顿表示,即使妻子竞选总统,他也将继续发表有表演说。

为小猴取什么名字是动物园的自由。

——英国王室表示不介意日本小猴与夏洛特公主同名。

## 微博评报



(上期星期柒新闻周刊封面)

## “微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、案纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

## 有腐必反,法治经济才能得以实现

回应《贪官为行贿者求情的荒唐逻辑》(4月26日柒周刊封3版)

毫无疑问,贪官为行贿者和情妇求情显然是荒唐和可笑的。无论他有多么看似冠冕堂皇的理由,都是站不住脚的,都是对市场公平和公序良俗的无视与践踏。说反腐会影响经济的发展,真是种荒诞而滑稽的论调。唯有加大反腐的力度,做到有腐必反,法治经济才能得以实现,公平正义才会普照大地! @太理想不可触

## 休息的前提是生存无压力

回应《不会休息的中国人》(4月26日柒周刊封10、11版)

职业竞争的严酷,生活的压力,让很多人明知双休本属于自己的权利也不敢维权,或者说无处维权。与其说国人不会休息,倒不如说更多的人无法选择好好休息,在休息和生存之间,前者就显得无足轻重了。如果没有了生存的后顾之忧,谁又不愿意好好休息,享受双休的快乐呢? @金陵小妮

## 开发商别老盯着“物管房”

回应《蹊跷的物管用房》(4月26日柒周刊封12、13版)

小区物管用房,被开发商任性出租给其他公司商用,显然侵犯了小区全体业主的权益。虽然证明物管用房的“真实身份”,还需一些法律证明材料,但这起纠纷,需引起社会的警惕和反思。开发商在建设小区时,不能把物管用房当作“肥肉”,一方面成全利益输送,一方面肥了自己腰包。 @致石头城

## “美丽乡村”是生态和谐的典范

回应《竹镇,美丽乡村是怎样炼成的》(4月26日柒周刊封14版)

前一段时间坐火车去北方,透过车窗,笔者经常看到的一个场景是——光秃秃的黄土,上面啥也没有。而南京六合竹镇绿色风貌,却让人感到一亮。在我看来,“美丽乡村”是生态和谐的典范。如果我们能对大自然多一些呵护,多一些给力的环保措施,大自然回馈给我们的将会越来越多。 @金陵风禄口

## 权微声音



@新华视点  
http://weibo.com/xinhuaishidian

## 冷漠与暴力一样让人寒心

陕西洛川男子当街无故残忍殴打扫地男童视频激起舆论强烈愤慨,无数网友谴责暴行、为小孩儿伤情揪心同时更为施暴过程中多位“冷血”路人的袖手旁观感到心痛。究竟是何原因导致了人性的冷漠与良知的陷落?善良需要呵护,正义更需匡扶,弘扬社会正气要用我们的实际行动加以诠释。 5月7日 16:37



@人民日报  
http://weibo.com/rmrb

## 破坏生态,跑不了!

谁破坏生态,就拿谁是问。破坏了山、砍光了林,污染了环境,想拍屁股走人,没门!终身问责制,就是悬在官员头顶的利剑,不仅可破除GDP崇拜,更能让官员敬畏自然。绝不能以牺牲生态环境为代价,换取经济的一时发展,应是为官者基本的生态素养。 5月6日 20:36



@钟山清风  
(南京市纪委监委监察局官方微博)

http://e.weibo.com/lu2942982592?type=0

## 老虎要打,苍蝇也不可放过

太原城中村腐败案这起“小官巨贪”案,并不是个案。“小官”虽然“官小”,但权力却大,而且直面百姓,百姓往往从他们的表现评价政府的执政水平和执政能力,所以与“老虎”的危害相比,“苍蝇”的社会危害性更为直接。应织密制度之笼,不使其因官小而游离于监督之外。 5月6日 17:17

## @央视新闻-评论



http://weibo.com/cctvpinglun

## 干部配偶“禁商”是一种善举

近日上海规定,省部级领导干部配偶不得经商办企业,其子女及其配偶不得在本市经商办企业。如此“严加管束”,是因为部分官员“身边人、家族式腐败”的一个重灾区就是经商办企业。搞清楚官员家里政商关系,把相关利益行为关进制度的笼子,实是“救官、护家”之善举。 5月5日 20:51



本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加